

平凡如歌 壮美如山

(上接 A01 版)

年轻时的彭秀英，模样清丽，可婆家的村里人，多是记不清。只记得她是党员，是妇女队长，能干活，肯吃苦。

上世纪 80 年代，彭秀英兼任生产队棉花制种技术员。为提高亩产，三伏天她给棉花打药，那刺鼻味儿连老爷们儿都发憷，可她扛上农药桶，从天不亮一直干到天擦黑。

“酷暑难当，背着铁皮桶打上一天的农药，晚上回到家，俩肩膀头上的布衫扯不下来，勾头看才发现铁皮桶上的两根皮带子勒进了皮肉里，淌出的血水、结痂的黄水跟汗水搅和到一块，把布衫粘住，扯一下钻心的疼。”村民刘云学说，“我一米七多的个子，一百三四十斤的身板还架不住这样的劳动，真不敢想彭秀英是怎么熬过来的。”

那年的棉花，大丰收。

“嫁到打鸡园村几十年，彭秀英闲不住，爱帮人干活，爱替人操心，她从不说累，俺们想就是因为她是党员。”采访中，乡亲们提起彭秀英，满心敬佩。

2003 年，非典。彭秀英从电视上看到，喝“三根汤”能防感冒，强体力。她没跟家里人打招呼，独自一人冒着酷暑，去河边挖茅草根。

一位年近 60 岁的老人，头顶烈日、蹚着凉水，硬是干到天黑，抱着一大捆茅草根回了家。之后她又自己买来芦根和葛根熬成汤送给村民喝。

2004 年的一天，村民彭树旺家旧房翻新时，突遇倾盆大雨，一家人放下手头的活，赶去地里收麦子。等几亩麦子收完，彭树旺忽然想起，刚买回来的 20 袋水泥还在院外。浇了雨，水泥就不中用了！飞奔至家，眼前的一幕让他又惊又喜：彭秀英已用自家的塑料布，把水泥遮盖得严严实实。

斗转星移，沧海桑田，彭秀英那股热心劲儿，从没变过。

这些年村里外出打工的乡亲越来越多，细心的彭秀英农闲时为邻里接送孩子，农忙时替别家接电、拉管、浇地；谁家的老人病了没人照顾，她帮着送进医务所；哪家的大人忙活计，她就把孩子领回自家照看着；碰上刮风下雨路面积水，她就第一个拿着铁锹挖沟放水，为村民清理出一条能落脚的路。

村里修路，一般一人捐 15 元，她捐 50 元，还帮着卸土拉沙；乡里建学校，她拿出 200 元，还总想着给读书的孩子们添置文具；2008 年汶川大地震，她把平时省吃俭用省出来的零花钱全部捐给灾区；邻里间，谁家要是缺点啥，只要她知道就尽力办，就连村里要给她办低保，她也将名额让给了其他乡亲！

“多干点活，累不住；少吃点香的，饿不住。你姥爷是党员，我也是党员，群众有需要，咱有多大力，就使多大劲。”彭秀英的儿媳妇张芬说，“娘这么说，也这么做。”

“家和睦了，党员才有形象” ——亲情浪花折射“三平”精神

走进打鸡园村的农家小院，走进彭秀英的真实生活。

时隔月余，小院里仍旧有着太多老人生活的影子和亲人对她的思念。

在小叔子刘云富的记忆里，嫂子来到这个家时，自己 20 岁，下面还有一个 12 岁的弟弟和一个 9 岁的妹妹，嫂子像娘一样照顾着弟妹。

“娘去得早，父亲又娶了继母，可没多久继母就瘫痪在床了。”刘云富说，整整 5 年都是嫂子彭秀英在照看。端水喂饭，擦屎擦尿，直到最后老人病逝送终，乡里乡亲没听见彭秀英说过一句埋怨的话。

面对生活中的磨难，倔强的彭秀英总能以惊人的毅力和巨大的爱心，把磨难改写成一段令人称颂的佳话。

2002 年，彭秀英的丈夫刘云智因突发脑溢血，生活不能自理。年近 60 岁的彭秀英为此痛哭了一场，之后便收拾起眼泪，告诉四个在外打工的孩子，照顾父亲的事由她一人来担，谁都不必分心。

从此，彭秀英有了新的时间表：

早上 5 点烧热水给老伴擦脸擦身子，收拾了尿湿屁股的被褥到村口的池子里涮洗。7 点前做好饭，温在锅里，搬过老伴的身子，从侧边一点点套上外罩，再脱鞋上床，架住老伴肩膀把他抽起身靠到床头，然后一口一口喂饭。

春天里，日头好的时候，彭秀英在半晌时会想办法把老伴一寸一寸挪下床，放进椅子上，抬左边的扶手，再抬右边的扶手，把椅子挪进院子，让老伴晒晒太阳。每逢这个时候，虽

是不能言语，刘云智却总会笑眯眯的。

彭秀英趁这个时间又去张罗午饭。

每次抬老伴一出一进，彭秀英要忙活一两个小时，时针伴着她的汗水飞奔。在给老伴喂药时，看丈夫难以下咽又不会喊苦的那张窘着的脸，她心疼，直到夜深人静时还为老伴不停地搓着手脚、胳膊、大腿、后背……

8 年的寒暑交替，彭秀英无怨无悔地忙碌在那张时间表里。不同的是，她挪不动老伴到院子里了，改在屋门口晒太阳，每挪一次，她都喘得比上一次久一些。

“俺娘好得很！”儿媳妇张芬一提“娘”，就两眼噙泪，在她心里彭秀英这个婆婆比得上亲娘。

“还记得俺进门头一天，按规矩应该一大早给婆婆做早饭，可没想到的是，婆婆却抢了先。”张芬说，婆婆知道疼人，又勤快耐劳，她也不自觉地越发敬婆婆、疼婆婆。

张芬嫁进门的头一年秋天，婆媳俩赶会，婆婆瞧出媳妇看中了一条兜口绣花的牛仔裤，媳妇也看出一块深蓝底有浅黄印花的布料很适合婆婆。那裤子开价 65 元，在上世纪 90 年代，65 元是村里人一家老小一个月的开销，媳妇试了裤子两回，还是没舍得买。婆婆打卖衣服的摊前过，只是拿手摸了又摸，连个价钱都没张口问。

到晚上挑灯时，彭秀英把牛仔裤送到了媳妇屋里，而媳妇张芬也截下了布料，准备给老人做身小袄，穿着新衣过新年。

嫁进刘家十余年，张芬与彭秀英这一对婆媳没红过脸、没拌过嘴，让街坊四邻羡慕不已。

彭秀英常说：“一个连家都带不好的党员，不是称职的党员。家和睦了，邻里和睦了，党员才有形象，在众人面前才说得起话。每家都和睦了，咱国家不就和谐了？！”

一连十几年，伺候患病的公婆和丈夫，再能干的彭秀英也腾不出身子置办家业，日子清贫如水。

不能开源，就节流。她在院子里开出了一块菜地，在太阳底下晒酱豆，从来都是自己和面蒸馍，就连一个能省 8 分钱的变蛋也是自己做……

1995 年打鸡园村开建第一批沼

气池，到如今村里几乎家家户户用上了沼气烧菜做饭，可彭秀英家没有。为了省钱老人还是拾柴烧火，儿子心疼她，扛回来过液化气，可一罐摆了大半年，还没用完。

张芬说，老人没啥值钱的物件，就连最“像样”的衣服买时也不超过 50 元。

小院里崭新的东西寥寥，两桶没开盖的调和油，在背阴处的席棚下特别显眼。

这是彭秀英在 5 月 26 日上午买回来的。快要收麦了，她思量着把该办的事办了，该买的东西买了，就等着“三夏”大忙那几天。

彭秀英一辈子勤劳，年轻时，别人收麦能割 8 塔，她能割 12 塔。现如今孩子们在外打工，家里 4 亩多地都是她在拾掇。

5 月 26 日一早，同村的庄清荣看到，彭秀英又到了地头，金灿灿的麦浪里，老人有着和阳光一样灿烂的笑容。

“老人帮过俺。当时家人外出，时间不等人，过了那两天不浇水，就种不上庄稼了。彭大娘知道后，谁也没告诉，自个儿张罗着帮我们扯电线，扛水管。当时的天还冷，浇那几亩地，她的鞋肯定湿透了。”回忆往事，庄清荣止不住淌眼泪，“没想到麦田里那一面竟是见的最后一面。”

今年打鸡园村的麦子又丰收了，滚滚的麦浪似波涛卷起层层收获的喜悦，只是彭秀英老人那双从春播到夏耕的手，再没能撩起一缕金灿灿的麦穗……

“平凡中的壮美震撼无数人的心灵”

——最美的精神灯塔

村里收麦子时，最热闹，也最打紧。祝寨行政村村委委员刘东伟，不光忙自家地里的活，还帮着家里缺人手的乡亲往家屯粮。蹬着三轮，一车车送，一家、两家、三家、四家、五家、六家……直到天黑透。

“咱是党员，觉悟就得比别人高”，这是彭大娘说过的话。俺是她介绍入党的，她咋干，俺咋学。”刘东伟话少，却实在。

学着彭秀英的样儿，这些年村里夫妻、婆媳、妯娌、邻里间拌嘴闹别扭的少了；邻里街坊用心换心，你帮我、我帮你的多了；村里的事儿操心的人

多了，下雨时有人自觉拿锹出门刨沟放水。

跟着彭秀英的足迹，写入党申请书的人一个又一个……

对于彭秀英舍身救人的壮举，村里的乡亲惋惜却意外。他们知道，一个一贯为他人着想的人，关键时刻，便是不惧生死；他们还知道，心地善良为别人付出一切的人，不会死，只会好好地活在更多人的心里……

彭秀英的英雄事迹经当地媒体报道后，短短几天时间，全国就有近百家网站转载，数万名网友跟帖，对彭秀英老人的壮举深表敬佩。一个关于平凡与伟大、普通与崇高的话题叩击着许多人的心灵，引人感悟，发人深思。

网友们纷纷留言说，在我们身边，有千千万万个像彭秀英一样的普通党员，他们生活在基层，默默无闻、无私奉献，坚守着党的理想信念。他们是社会的坚实脊梁，感染、引领、带动着整个社会的进步与发展。从他们身上，人们看到了党性的光辉、信仰的力量！

彭秀英老人走了，无数的人们深情地缅怀她！

“天堂纪念网”的馆长“真心人”自发建起“党员彭秀英天堂纪念馆”，以供网友对这位“英雄党员奶奶”祭奠、寄托哀思。短短几天，就有数万人跟帖。

彭秀英的大女儿刘荣祭奠过母亲后赶回广州打工的公司，全厂职工恭恭敬敬举起一杯酒，向他们心目平凡而伟大的党员妈妈彭秀英致敬！

彭秀英老人走了，被她救起的小寒硕的父母把寒硕的名字改为“刘英硕”。寓意是英雄留下的硕果，永远不忘老人的救命之恩。

彭秀英老人走了，党组织用最隆重的方式纪念她。

“七一”前夕，河南省委追授彭秀英为 2010 年—2011 年创先争优优秀共产党员。

在彭秀英的老家淮阳，全县 100 名老党员和 100 名新党员，在彭秀英遗像前重温入党誓词、新党员宣誓入党。目前，彭秀英家已经成为淮阳县党员教育基地。

彭秀英老人走了，但在她身上展示的坚强党性、“三平精神”传播无限！

(转载自 7 月 9 日《河南日报》)

记者走基层 感受新变化

家门口的幸福

□本报记者 徐松

川汇区小桥办事处建东社区居民李芳，今年 36 岁，是周口市经济开发区某外资公司制衣厂的一名技术工，每月工资 2000 元。每天下班回到家，她可以吃上可口的饭菜，可以见到可爱的孩子、年迈的父母，生活得特别开心。与前些年在江浙打工的日子相比，温馨幸福的家给了李芳很多温暖和希望。

由于仅靠家里两亩多地的收入不够一家五口糊口，无奈之下，2007 年李芳和丈夫离家来到南方开始了打工生涯。

到了南方，李芳进了一家外资制衣厂工作，丈夫进了一家外资鞋材厂工作，夫妻不在同一家公司上班，每个月只能见一两次面。李芳不太适应南方的生活环境，更不习惯南方的饮食。习惯了家里的馒头，每天面对大米饭，她觉得有些难以下咽，一个月下来瘦了很多。

去年春节，听说不少南方企业

白天下班 8 小时，晚上还要经常加班到深夜，李芳的身体渐渐支撑不住了。为了多挣点钱，李芳还是咬牙坚持，到了第二个月月底发工资了，李芳拿着不到 1000 元的工资，激动得流下了泪水。工友们出去买衣服化妆品，李芳却什么也没舍得买，留了点儿零用钱后，她把剩余的钱都寄回了家。

时间久了，李芳慢慢地习惯了南方的生活，她感觉在南方打工还是比在家种地收入多，李芳却因想念家里的父母和孩子，晚上会偷偷流泪；担心父母的身体，担心孩子的学习。

为了多挣点钱，李芳和丈夫几年没有回过家，和父母孩子沟通只能通过电话。逢年过节看到工友提着大包小包回家，李芳总是心里一阵阵发酸，涌起一阵阵乡愁，无论怎么也挥之不去。

线索提供 贾立军

6月份我国CPI 同比上涨2.2%



7 月 9 日，浙江杭州万寿亭农贸市场的一名蔬菜摊主在等待顾客。

当日，国家统计局发布数据显示，6 月份我国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨 2.2%，涨幅比上月回落 0.8 个百分点。

新华社发